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Kleine Anfrage

Betreuungsgutschriften der AHV

Frage von Landtagsabgeordnete Manuela Haldner-
Schierscher

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 31. Mai 2023

Nach AHV-Gesetz Art. 63septies werden betreuenden Angehoérigen dann Betreuungsgutschriften angerechnet,
wenn die als pflege- oder hilfsbedirftig geltenden Personen beziehungsweise Angehdrigen mindestens eine
Hilflosigkeit mittleren Grades aufweisen. Bei Hilflosigkeit leichten Grades werden in Liechtenstein betreuenden
Angehorigen keine Betreuungsgutschriften zugestanden, obwohl auch eine Hilflosigkeit leichten Grades
erhebliche zeitliche Ressourcen bei den betreuenden Angehérigen binden kann. Die Schweiz hat dies anerkannt
und seit dem 1. Januar 2021 erhalten betreuende Angehorige diese Gutschrift, auch wenn die pflegebediirftige

Person eine Hilflosenentschadigung leichten Grades bezieht. Dazu hatte ich drei Fragen:

*

Sind derzeit in Liechtenstein Bestrebungen im Gange, den Anspruch auf Betreuungsgutschriften in der
AHV auszuweiten und Anpassungen vorzunehmen, wie dies das Schweizerische Bundesgesetz Uber die
Verbesserung der Vereinbarkeit von Erwerbstatigkeit und Angehdrigenbetreuung seit dem 1. Januar 2021
vorsieht?

* Wenn ja, wie weitgehend sind diese Anpassungen geplant?

* Wenn nein, weshalb sieht die Regierung keine Notwendigkeit fiir Anpassungen?
Antwort vom 02. Juni 2023
Zu Frage 1:
Nein, derartige Bestrebungen sind in Liechtenstein derzeit nicht im Gange.
Zu Frage 2:
Siehe Antwort auf Frage 1.

Zu Frage 3:
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Bisher gab es keinen Anlass flr eine Anpassung. Insbesondere ist in diesem Zusammenhang darauf
hinzuweisen, dass ein direkter Vergleich mit der Schweiz nicht moéglich ist.Der entscheidende Unterschied liegt
darin, dass es in Liechtenstein zusatzlich zur Hilflosenentschadigung das Betreuungs- und Pflegegeld gibt.
Dieses kann bereits ab einem Pflegeaufwand von mehr als einer Stunde pro Tag gewahrt werden. Wenn ein
Betreuungs- und Pflegegeld gewahrt wird, ist der entsprechende Lohn AHV-pflichtig. Damit hat die pflegende
Person neben dem Lohn einen rentenbildenden Effekt im Zusammenhang mit dem Aufwand, den sie bei der
Betreuung hat. Ein weiterer, wichtiger Unterschied zwischen der Schweiz und Liechtenstein ist, dass die
liechtensteinische Hilflosenentschadigung im Rahmen des EWR exportpflichtig werden kann. Im Gegensatz
hierzu wird die schweizerische Hilflosenentschadigung nur bei Wohnsitz Schweiz gewahrt. Falls eine Anpassung
gewdinscht ist, misste das gesamte System, insbesondere auch das Zusammenspiel von

Hilflosenentschadigung und Betreuungs- und Pflegegeld, gepruft und kritisch hinterfragt werden.
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